



Q: 香对你来说是一个全新的领域,那么在你自己不断学习的过程中,有没有遇到什么难点?

A: 香是通药性的。制作一款香,它的香材搭配和配比都和药性有关。但是,我一开始对中医却一窍不通,需要慢慢去了解药材和药性,这是最大的难点。其二,玩香的人一般圈子不大,其中有一些人觉得这是一门非常“高冷”的爱好。但是,我们觉得,既然香学有如此深厚的文化渊源和内涵,为什么不能把它推广到年轻人当中去呢?

Q: 点香、闻香对于香具应该也很有讲究吧?能不能和我们分享一下?

A: 不同的香的种类,与香具的搭配是不同的,线香一般搭配最简单的香插。香粉会相对复杂一些,它需要香炉、闻香杯。香粉的方式也有很多种,比如隔火熏、篆香等等,不同方式也会对香具有特殊需求。还有香丸,这也是我们最近在研究的种类,品香丸也是无火的,它可以放在烛台上,让它缓慢地散发香气。

Q: 在香的分类中,所谓的单品香和合香的区别是什么?

A: 单品香一般指单一的香材,沉香、檀香等等都具有非常丰富的气味,闻起来给人以强烈的层次感。而合香则是由不同的香材,通过一定的配比调和而成的,制作工艺也非常复杂。因为很多制作的配比和工艺已经失传,即便拿到相关的香谱,古代的计量单位也和现在有很大的不同,所以没有办法还原出与香谱上一模一样的香,只能靠自己一点点去摸索。

Q: 很多人说焚香有一种很强的仪式感,对你来说呢?香给你一种什么样的生活体验?

A: 比如篆香,它有非常详细的过程。首先,理灰,把香灰倒入炉中,理匀、理松,然后铺灰。打篆是将香粉填入香篆内,用香铲将香粉抹平入镂空中,随后,就是燃篆、品香和观烟了。篆香的香味以甜、纯、滑、爽为宜,烟有青灰、青白。当你按照这些步骤操作下来,你会发现,你的心就已经跟着这个步骤安静下来,不知不觉融入到这个过程中。这也许就是所谓的仪式感,也是它带给我生活状态的最大改变。

# 日湔月濯,成此“香”兮

【文/董群力 图/受访者提供】

好在,相蓉是识得一些制香的方法的,香材的搭配和配比,更多由她负责。相蓉回忆起第一次亲手制香,还是在大学的时候。那时,她的一位朋友极喜爱香水,每每都要买回不同的香水和香氛来细品。而相蓉却更忘不了从前闻过的百合香,她总是觉得那种用香料混合调制而成的天然香气,比香水更引人入胜:“那时候,我看了一本名为《格拉斯小香水师》的书,说的是关于西方制香工艺。我发现,只要大自然存在的香气,其实,中式香薰都有办法调制出来,只是技术难度的问题。那为什么还要让香中混进工业提取剂呢?所以,我开始自己试着制香。把自己想象中的香气实践出来,真的是很激动的事情。尤其是当自己去品闻的时候,会觉得虽然身体只在一方天地,但是却被大自然所包裹着。”

## 点燃它就是一种道

明静说,刚开始制药香时,最大的难点除了对中药药性的不了解,更多的是来自其他人的不理解。在准备制香之前,明静和相蓉曾经考察准备了一年多的时间,走访制香的重地,寻找古法制香师,但是在这个过程中,却鲜少有人相信,两个这么年轻的姑娘能在制香这条道路上另辟蹊径。明静后来记述了一段在寻香之旅中所发生的故事:“在香道圈,我们听到最多的一个名字,是一位神秘的苏州老者,几乎每个香道者提起他,都是崇敬的口吻,但追寻下去,却都说不知道怎么练习。”后来,她们终于还是找到了这位有名的老者,只是找到他的时候,他却已经不再继续制香了,“这位老者已经归山,不再碰香,只拿出其中一款古法配方,与一家老制香厂合作。我们再去制香厂,费尽口舌,终于让厂里的老师傅们相信,我们不是出于新奇玩闹的两个小姑娘,而是真正想传播中式香道。”

不过,也有一些前辈愿意提供支持。比如,在广州的时候,明静和相蓉就拜访了一位香道馆的前辈。这位老前辈见到两位年轻人愿意学习香文化,甚是欢喜,请她们喝了茶,又从一个上了锁的柜子里,拿出自己珍藏了多年的沉香,给两个姑娘品闻。明静说,这是她如今为止,闻过的最好闻的香。



在一番准备之下,两人终于制成了自己的两款线香,名为“日润”和“月濯”。名字与灵感均是出自于彭龟年的《莺鸣十章寄戚伯瑞》一诗:“有水涓涓,石凿凿兮。日湔月濯,成此洁兮。”

明静在大学时学的是设计专业,作品的设计就更多交给她来负责。在设计的时候,明静也会更多注意年轻人的喜爱,不过,最初有很多想法是不容易实现的:“比如,我们之前想做一个用于香粉的香篆香炉,先后找了许多工业设计师、陶瓷师傅,都未能实现。最后,终于找到了一位陶瓷师傅手工制作,最终才完成了这个香炉。”

而两个姑娘则更希望将香文化推广出去:“我们周围的人,许多都对香不是很了解,我们会反复和他们解释很多遍。我们希望它终有一天能够成为不用特地区分场合和地点,而点燃香本身这个举动,就是一种‘道’的体现。”明静说。

